

## 民族自治——加拿大因纽特人的选择

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-9-15 期数：571 阅读：296次

世界各国民族政策巡礼

## 民族自治——加拿大因纽特人的选择

范振军

### 较为典型的民族自治制度

努纳武特地区的根本法律是《拉布拉多因纽特人宪法》。这部法律反映了当地因纽特人的意愿，为每个因纽特人参与政府事务提供了法律保证，也为努纳武特地区政府的建立提供了法律基础。这部法律解释了拉布拉多因纽特人的民族成分，以及保护当地居民的土地、文化和语言的规定。法律还规定了每一个因纽特人都有参与组建自治政府的权利责任，也有保护先辈遗留下来的土地的义务。

努纳武特地区的民族自治制度较为典型，主要设有一个地区总统、一个内阁、一个立法机关、一个公共事务部门和一个地方法庭。努纳武特地区政府完全由因纽特人管理，工作语言是因纽特语，这赋予了因纽特人对他们地区事务的更大的发言权。努纳武特地区政府代表努纳武特地区处理联邦、省、地区和其他土著政府之间的事务，并享有与其他政府达成协议的优先权。努纳武特地区政府的最高领导人为总统，任期四年，同时也是努纳武特地区的内阁总长和议会议长。

努纳武特议会拥有协调努纳武特地区政府与因纽特人共同体政府（Inuit Community Government）和因纽特人共同体社团（Inuit Community Cooperation）之间的政府权力的最终权力，这就意味着因纽特人共同体政府和因纽特人共同体社团也能够分享一部分政府权力。议会

内的议员数量不得少于16人，由各个地区选举产生，其任期为四年。总统有权在议会成员中选择和任命第一大臣，而第一大臣则可以任命议会和内阁的其它成员。努纳武特议会的功能是确保法律实施，监督内阁活动。内阁主要实施因纽特人的法律、建立和执行有关政策、起草有关法规、监督政府职能，并对议会负责。

因纽特人共同体政府设在奈恩（Nain）、霍普代尔（Hopedale）、曼科维克（Makkovik）、普斯特威尔（Postville）和里格里特（Rigolet）等地。这些共同体政府都由一个政府首席执行官（Chief Executive Officer）和一定数量的共同体议员组成，有权处理地方境内事务。因纽特人和非因纽特人都有权利参加因纽特人共同体政府，而每个共同体政府首席执行官和因纽特人共同体社团主席都在议会中代表他们的选民。

努纳武特地区的成立为当地因纽特人的社会发展和生活水平提高奠定了政治基础。努纳武特地区的建立和《拉布拉多因纽特人宪法》给予因纽特人极为广泛的权利，使他们在资源开发利用等方面也享受更多的优惠政策，因而能够有效保护因纽特人的生存权和发展权，也有助于保护因纽特人的基本人权，这不仅有利于促进当地因纽特人的社会发展过程，有助于进一步提高其生活水平，而且具有更为深远的社会意义。

努纳武特地区的成立也有助于保护因纽特人的民族文化。因纽特人积累了深厚的文化底蕴，努纳武特地区的成立，尤其是《拉布拉多因纽特人宪法》对民族文化保护的规定，使因纽特人的民族文化受到更高层次的保护，也为因纽特人民族文化的继续发展提供了地域条件，将促进因纽特人民族文化的进一步发扬光大。（下）

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

## 请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)